

World Economic Herald 世界经导报

1981年4月6日 第27期

既然需求膨胀就应当增加经济建设投资

薛暮桥答《世界经济导报》记者与香港《经济导报》记者问

本报讯 在杭州国际世界经济讨论会上，中国经济学家薛暮桥在他的《中国经济的调整与改革》这个发言中，讲到中国为着调整国民经济，决定大量压缩经济建设投资。同时又讲到中国目前所遇到的经济困难与西方国家不同，不是需求萎缩，产品过剩，而是需求膨胀，产品供不应求。有些外国朋友感到迷惑不解：既然产品供不应求，就应当增加投资，发展生产，为什么反而压缩投资呢？《世界经济导报》记者和香港《经济导报》记者为此访问薛暮桥，答复如下：

过去 把大量资金和物资用在重工业的生产和建设上 这就必然挤了农业和轻工业 重工业固然发展很快 但生产资料和消费品的供应越来越紧张

薛暮桥说，这两句话表面看来是互相矛盾的，要说清楚这个问题，需要从中国的具体情况出发。新中国初成立的时候，全国人口中约有百分之九十是农民，但因生产落后，粮食等农产品还满足不了全国人民的需要。当时轻工业不多，重工业很少。在这样的情况下，中国的经济建设本来应当首先发展农业，其次是发展轻工业，满足人民的生活需要，并在此基础上逐步发展重工业，为国民经济的技术改造创造条件。但是，我们为着迅速改变国民经济的落后面貌，采取了优先发展重工业的方针，特别是把钢铁生产放在首要地位。为着提高重工业的发展速度，就需要扩大经济建设规模。建设规模扩大了，钢铁、煤炭、矿石、电力等生产资料的需要大大增加，供不应求，又必须进一步提高重工业的发展速度和建设的规模。我们把大量的资金和物资用在重工业的生产和建设上，这就必然挤了农业和轻工业，使消费品的生产满足不了全国人民日益增长的需

要。因此，虽然工业，特别是重工业发展很快，但生产资料和消费品的供应都越来越紧张。我们前几年的需求膨胀，产品供不应求，就是这种错误的建设方针所造成的。

这两年 一再压缩重工业投资 生产资料的供应不那么紧张了 消费品市场供应比过去充足了

我们压缩经济建设投资，主要是压缩重工业的投资，而且主要是压缩钢铁工业和机械制造工业等的投资，不包括能源和交通运输的投资。这样是否会使钢铁和机械产品供应紧张呢？恰恰相反，这样反而使过去供应紧张的局面大大缓和下来了，因为对这些生产资料的需求和对消费品的需求不一样。消费品的需求是相当固定的。人口不能减少，每个人吃的粮食、穿的衣服不能减少。但是，对钢铁和机械产品等的需求，却决定于经济建设的规模。建设规模扩大了，现在还供不应求的产品，供应紧张的程度也比以前缓和了。过去为着保证重工业生产，许多轻工业企业每星期要停电两三天，现在轻工业的电力供应已经基本上能够保证了。

我们压缩了重工业的投资，就能够把一部分资金和物资转移到轻工业和农业方面来。这几年，农业由于纠正了过去政策上的错误，发展很快。轻工业因能源和原料得到保证，生产发展的速度也远远超过重工业。因此消费品供应的增长很快。尽管由于我们增加工资和提高农产品的收购价格，工人

和农民年购买力的增长数额比过去提高了约两倍，但消费品的市场供应比过去不足，猪肉等食品过去供不应求现在已能敞开供应，自行车、缝纫机、手表等每年的供应量增加

百分之三十至百分之四十，电视机、收音机等成倍地增长。过去供应最紧张的是食品，现在食品、衣服等的供应已不紧张，最紧张的是耐用消费品和高档消费品了。

目前 在我国解决供不应求和提高人民生活水平的有效办法 就是调整 按照我国民的实际需要 改变经济结构和比例关系

由此可见，缩小经济建设规模，只要采取正确的方针即按照中国人民的实际需要来改变经济结构，改农业、轻工业、重工业间的比例关系，改变工业内部的比例关系，不消费品的供不应求现象够缓和下来，生产资料的供应紧张状态也能够显著地缓和下来。

在我国，解决产品供不应求特别是提高人民生活水平的有效办法，是调整以变国民经济结构而不增加投资。当然投资是扩大生产的必要条件。

国民收入中所占比例已经达到百分之三十以上，远远超过大多数发达资本主义国家。积累所占比例应当随着生产发展水平的提高而逐步提高。国民收入中拿出许多的资金来进行投资，一定会破坏国民经济比例关系，最后使生产资料和消费品的供应紧张情况愈来愈严重的。

八十年代世界经济的发展前景 和中国经济的调整改革

——钱俊瑞在国际世界经济讨论会闭幕式上的讲话

(全文见第3、6版)

中国经济学团体联合会成立

聘请于光远、马洪、马寅初、王学文、王惠德、孙治方、孙怀仁、许涤新、陈岱荪、陈翰笙、骆耕漠、严中平、季陶达、宦乡、钱俊瑞、薛暮桥等十六人为顾问

本报杭州讯 中国经济学团体联合会三月二十九日在杭州市召开第一届理事会议。由全体会员用民主方法选出的五十三个全国性的及省、市、自治区的经济学团体都派代表出席了这次会议。浙江省委书记铁瑛到会讲话，祝贺联合会的成立。我国著名经济学家薛暮桥、钱俊瑞、于光远等出席了会议并讲话。

中国经济学团体联合会是由全国各种经济学会、研究会、协会联合组成的，到目前已有一百零

四个团体会员。联合会的宗旨是，团结全体会员，为实现我国社会主义现代化建设作出贡献。主要工作是，促进各个经济学团体学术交流；帮助各个经济学团体开展工作；和国际经济学团体进行联系，开展国际学术交流。

在第一届理事会议上，有十五个经济学团体当选为常务理事团体，并由常务理事会议选举中国世界经济学会、北京市经济学会、政治经济学社会主义部分研究会为联合会的执行主席。常务理事会议决

世界经济讨论会取得丰硕成果
中国经济体制改革在四川的试验
调整中的宝钢建设者
许涤新(中国经济学家介绍)
中国国情参考资料(4)
经济调整中的剩余劳动力可以干点什么
“百闻不如一见”——访罗比森

(第1版)
(第2版)
(第3版)
(第4版)
(第5版)
(第6版)
(第7版)
(第8版)



薛暮桥、江道满、陈翰笙、钱俊瑞(自右到左)三月二十八日在本报和香港《经济导报》联合举办的招待会上 本报特约记者陈雁如摄